Museum of Senses
A Milano sta per aprire un museo che cambierà 
per sempre il modo di vivere i propri sensi e la scienza
13 Marzo 2025
Milano si prepara ad accogliere un'esperienza museale rivoluzionaria che promette di trasformare il modo in cui viviamo, percepiamo e comprendiamo i nostri sensi. Il Museum of Senses, che aprirà presto le sue porte in Viale Monte Grappa 10, nella vivace zona di Porta Garibaldi, rappresenta un'iniziativa unica nel suo genere che si distingue nel panorama culturale italiano per la sua dedizione esclusiva alla scoperta e alla comprensione dei sensi, entrando a far parte di una prestigiosa rete internazionale che include i Museum of Senses di Praga e Bucarest, realtà già affermate che attraggono visitatori da tutto il mondo.
Il Museum of Senses offre un percorso sorprendente distribuito su tre piani di pura meraviglia. Ogni installazione è stata progettata per stimolare, sfidare e amplificare i sensi dei visitatori, creando un'esperienza che va ben oltre i tradizionali cinque sensi.
Dal momento in cui i visitatori varcheranno la soglia dovranno usare speciali calzini che brillano sotto la luce UV e che, indossati per tutto il percorso, permetteranno di esplorare le diverse superfici tattili dei pavimenti. Inizia così un viaggio di scoperta che sfida ogni preconcetto sulla percezione della realtà grazie a esperienze uniche e spettacolari: una stanza dove l'acqua sembra sfidare la gravità scorrendo verso l'alto, un affascinante ambiente monocromatico che altera la percezione dei colori, e un intricato labirinto di raggi laser che mette alla prova agilità e percezione spaziale.
Al Museum of Senses divertimento e apprendimento si fondono in modo naturale e coinvolgente. Ogni installazione nasconde principi scientifici che vengono spiegati attraverso l'esperienza diretta, rendendo l'apprendimento intuitivo ed efficace. Guide qualificate accompagnano i visitatori alla scoperta dei fenomeni che si celano dietro ogni esperienza, mentre un innovativo "livello di sensificazione" monitora il progresso del viaggio sensoriale di ciascun visitatore.
Il museo si rivolge a un pubblico di tutte le età, con programmi specifici pensati per le scuole di ogni ordine e grado, attività ludiche per i più piccoli, percorsi di approfondimento per adulti, visite guidate e teambuilding. Ogni visita è strutturata per garantire un'esperienza memorabile.
Con le sue installazioni innovative e il suo approccio coinvolgente, il Museum of Senses si propone di diventare non solo una nuova attrattiva culturale per Milano, ma un vero e proprio laboratorio di esperienze sensoriali che promette di cambiare per sempre il modo in cui percepiamo il mondo che ci circonda.
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ENGLISH
Museum of Senses
A Museum is Opening in Milan That Will Forever Change the Way We Experience Our Senses and Science
Milan is preparing to welcome a revolutionary museum experience that promises to transform the way we live, perceive, and understand our senses. The Museum of Senses, set to open soon at Viale Monte Grappa 10, in the vibrant Porta Garibaldi district, is a one-of-a-kind initiative that stands out in the Italian cultural scene for its exclusive dedication to exploring and understanding the senses. It is part of a prestigious international network that includes the Museum of Senses in Prague and Bucharest, well-established destinations that attract visitors from all over the world.
The Museum of Senses offers a stunning journey across three floors of pure wonder. Every installation is designed to stimulate, challenge, and amplify visitors' senses, creating an experience that goes far beyond the traditional five senses.
From the moment visitors cross the threshold, they will need to wear special socks that glow under UV light and, worn throughout the journey, will allow them to explore the different tactile surfaces of the floors. This marks the beginning of a journey of discovery that challenges every preconception about reality through unique and spectacular experiences: a room where water seems to defy gravity by flowing upwards, a fascinating monochromatic environment that alters color perception, and an intricate laser maze that tests agility and spatial perception.
At the Museum of Senses, fun and learning blend seamlessly in an engaging and interactive way. Each installation conceals scientific principles that are revealed through hands-on experience, making learning intuitive and effective. Qualified guides accompany visitors as they unravel the fascinating phenomena behind each exhibit, while an innovative "Level of Sensification" tracker monitors each visitor's progress on their sensory journey.
The museum caters to an audience of all ages, offering tailored programs for schools of all levels, engaging activities for young children, in-depth explorations for adults, guided tours, and team-building experiences. Each visit is carefully designed to ensure a memorable experience.
With its cutting-edge installations and immersive approach, the Museum of Senses aims to become not only a new cultural attraction in Milan but also a true laboratory of sensory experiences, promising to forever change the way we perceive the world around us.
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